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Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Proszg sprawdzié, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Proszg¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi trzeba zapisa¢ czytelnie w miejscu na to przezna-
czonym przy kazdym zadaniu.

Proszg pisac tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisac
olowkiem.

Nie wolno uzywac¢ korektora.

Blgdne zapisy trzeba wyraZznie przekreslic. Wszelkie notatki
nalezy sporzadza¢ tylko w brudnopisie, ktory nie bgdzie oce-
niany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punk-
tow, ktéra mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 11

GRUDZIEN
ROK 2004

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
60 punktow.

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 26. (8 pki)

Przeczytaj zamieszczone ponizej teksty i wykonaj podane polecenia:

Kontynentalna ,.Stara Europa” w zasadzie po-
godzita sie juz z ujemnym przyrostem naturalnym.
Wsroéd Wiochow (ktorzy maja najwiece] oséb w
wieku ,poprodukcyjnym™) do-mimuyje opinia, ze
starzenie si¢ spoleczefstwa to cywilizacyjny sukces
(wydluzenie zycia). Nie ma sie czym martwic.
Trzeba sig dostosowaé — podnies¢ wiek emerytalny,
by staruszkowie mogli dluzej pracowac¢ i dba¢ o
wykorzystanie potencjatu, ktéry posiadaja. Niemcy
uwazaja, ze ujemny przyrost to nieodwracalny
dopust i chca dostosowaé zycie spoleczno-
ekonomiczne do potrzeb oraz mozliwosci spote-
czenstwa zlozonego gléwnie z oso6b starszych — na
przyklad poprzez rozbudowe systemoéw ksztalcenia
ustawicznego.

,Nowi Europejczycy”, ktorzy przewaznie od
niedawna borykaja si¢ z problemem radykalnie
ujemnego przyrostu, na ogét cheieliby z nim wal-
czy¢. Eksperci rumunscy uznali np., ze — mowiac
najogélniej — ,,panstwo powinno cos$ z tym zrobi¢”
podnoszac poziom zycia ludzi i udzielajac spole-
czenstwu pomocy matetialne;j.

Eksperci litewscy wigksza wagg przywiazuja
do glgbszych zmian spolecznych — znoszenia barier
edukacyjnych 1 ekonomicznych, promocji pracy
kobiet i pomocy dla oséb starszych.

Finowie — ktorzy jak inni Skandynawowie
najwczesniej zderzyli si¢ z ,drugim przejsciem”,
podobnie jak kraje Beneluksu zdotali odwroci¢
niekorzystne trendy 1 najwigkszy dolek zdajq sie
mie¢ za soba — nie wierza w dopust Bozy. Stawiaja
na ,renesans rodziny”. Nie chodzi o moralizator-
skie trucie ani o finansowanie przez panstwo wie-
lodzietnej biedoty, lecz o stworzenie warunkéw, w
ktérych nowoczesna gospodarka nie bedzie szko-
dzita rodzinie. Trzon modelu finskiego to zréwna-
nie sytuacji kobiet i mezczyzn w pracy i domu
migdzy innymi poprzez wymaganie od pracodaw-
cow stworzenia przejrzystych systeméw ptacowych
i zasad awansowania, uelastycznienie czasu pracy,
kreowanie warunkéw, w ktérych rodzice wiecej
czasu beda spedzali z dzie¢mi.

Zrédto: Polityka, 14 sierpnia 2004 .

A. [0-3 pkt] Poréwnaj stanowiska panstw ,Starej Europy” i ,,Nowej Europy” wobec
problemu ujemnego przyrostu naturalnego. Podaj dwa przyklady.

............................................................................

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

............................................................................

W polityce zdominowanej przez przypadko-
wych, rozideologizowanych, stabo wyksztalconych
i intelektualnie rozleniwionych ludzi, prowadzonej
doraznie ,.z wyboréw na wybory” i miotanej potgz-
nymi naciskami rozmaitych lobby, myslenie o zlo-
zonosciach przyczyn oraz skutkoéw procesow de-
mograficznych nie ma prawa si¢ przebi¢. A demo-
grafia, podobnie jak kultura, spdjnos¢ spoleczna,
szczgscie, edukacja, nie ma tak poteznego lobby,
jakie ma gospodarka, ktorej politycy przewaznie tez
nie rozumieja, lecz z ktérej potrzebami, czujac
presje biznesu, musza sig jakos liczy¢.

Problem dzieci nie jest w polskiej polityce
specjalnym wyjatkiem. Raczej odbija jej ogoélniej-
sze stabosci. Zaden dotychczasowy rzad nie miat
spojnej polityki spolecznej. Staboscia polskiego
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...........................................................................

myslenia i polskiej polityki jest ,brak stuchu™ na
takie problemy, brak cierpliwosci, by sig przez nie
przegryzaé, i iluzoryczna wiara, ze wzrost gospo-
darczy rozwiaze wszystkie problemy.

,Brak zrozumienia przez kolejne rzady ko-
niecznosci pilnego opracowania programu polityki
ludnosciowej sprawil, ze Rzadowa Rada Ludno-
Sciowa postanowita opracowa¢ wlasny program™ —
pisze wprost jego wspotautorka prof. Irena Kotow-
ska. Program dopiero powstaje, ale jakos trudno
sobie wyobrazi¢, ze cos w polskiej rzeczywistosci
Zzmieni, jezeli nie dokona sie zmiana w swiadomo-
sci. To znaczy, jezeli my i nasza klasa polityczna
nie damy sie przekona¢, ze brak dzieci stanowi
strategiczne wyzwanie, z ktérym musimy sie zmie-
rzZyc.
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Kazdy rzad cos w sprawie dzieci robi i moze
zaprezentowa¢ jakis swoj urzegdowy optymizm, ale
prowadzone nieustannie reformy maja w istocie
tylko jeden wyrazisty i niezmienny skutek — ogra-
niczanie kosztow. Koszty oczywiscie sa wazne, ale
dwie rzeczy warto sobie wreszcie uswiadomié. Po
pierwsze nic dobrego nas nie moze czekac, jezeli o
polityce demograficznej (i w ogéle o polityce spo-
fecznej) nie zaczniemy mysle¢ jak o inwestycjach
niezbednych, bysmy jako tako przetrwali. Po dru-
gie, ze wydatki sa czesto mniej wazne od dobrych
rozwigzan instytucjonalnych. Takie myslenie
w Polsce sig nie przyjmuje. Nie tylko dlatego, ze
rzadzi ,logika kosztow”, lecz takze dlatego, zZe
logika inwestycji” wymagataby racjonalizowania
decyzji i1 okreslenia celow. A to jest politycznie i
intelektualnie trudne.

W duzej mierze to wlasnie ,logika koszow”
(ktére trzeba cia¢) powoduje, ze polska polityka
spoleczna ogranicza si¢ do =zatykania dziur i
~swiadczen” dla grup uposledzonych. Jak to ujela

prof. Kotowska, podsumowujac polityke demogra-
ficzna III Rzeczpospolitej, swiadczenia ,,przybralty
glownie charakter socjalny, majacy na celu wspie-
ranie rodzin ubogich”. Oczywiscie dzieci, ktore sig
urodzity, powinny mie¢ mozliwie godne dziecin-
stwo. Ale potrzebny jest tez program pozytywny.
Warto wige przed rzadowym decydentem postawic
brutalne pytanie: do czego w istocie zmierza? Czy
jego celem jest sytuacja, w ktérej rosngca czes¢
dzieci bedzie sig rodzila 1 wychowywalta w stabych
ekonomicznie rodzinach (takich, dla ktérych sym-
boliczne zasitki stanowia istotng zachete). Czy tez
mozliwa jest jakas szczegdlna aktywnos¢ rzadu
zmierzajaca do tego, zeby zwigkszy¢ sklonnosé
prokreacyjna w srodowiskach, ktére radza sobie w
dzisiejsze] rzeczywistosci? Tu nie potrzeba zasii-
kow ani wielkich kosztow. Potrzeba glownie zmian
instytucjonalnych.

Zrédto: Polityka, 14 sierpnia 2004 r.

B. [0-2 pkt] Wymien w szesciu punktach wady polityki rzadu RP wobec rodziny w latach

90-tych.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

............................................................................

Do 2050 r. ludnosé¢ Polski bedzie malata $red-
nio o milion oséb na dekade. [...] Juz do 2030 r.
powstanie na terenie kraju sporo obszaréw depopu-
lacyjnych, czyli takich, gdzie liczba ludnosci spada.
Prognozy przewiduja, ze wzrosnie ona jedynie w
czterech wojewodztwach: lubuskim, matopolskim,
podlaskim i pomorskim. Depopulacja dotknie wielu
miast. [...] Cho¢ wiek rozrodczy osiagnely juz ty-
siace Polek urodzonych w latach ostatniego wyzu
demograficznego z poczatku lat 80., to i tak w Pol-
sce rodzi si¢ dzi$ coraz mniej dzieci. [...]

C.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

...........................................................................

Jesli obserwowane dzis tendencje si¢ utrwala,
to zdaniem demograféw ponad jedna trzecia kobiet
i mezezyzn, ktorzy wkroczyli w wiek matrymonial-
ny, nie zawrze malzefistwa, a to w zasadniczy spo-
sob naruszy nam zastgpowalnos¢ pokolen. [...]
Polska stojac na progu depopulacji nie ma dzi$ ani
wyraznie okreslonej polityki rodzinnej (nie wszyst-
ko mozna zwala¢ na dziurg w budzecie i zapowia-
dang reforme finanséw publicznych), ani polityki
migracyjnej, ktora pozostaje suwerenna sprawa
kazdego kraju Unii Europejskiej.

Zrédlo: Polityka, 14 sierpnia 2004 r.

1. [0-1 pkt] Wymien obszary niezagrozone depopulacjg w Polsce.

............................................................................
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Zadanie 27. (3 pki?)

Co NowEGe -
KTo (iEn2iZ

Na podstawie rysunku Henryka Sawki odpowiedz na nast¢pujace pytania:

1. [0-1 pkt] Podaj, na jakie negatywne zjawisko funkcjonowania wladzy zwraca uwage
autor.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 28. (15 pkt)

Ponizsze dane (dotvczqce zadan A, B, C) obrazujq wyniki badan przeprowadzonych
na zlecenie tygodnika Polityka. Dotyczq problemu ,,starzenia sie¢” spoleczenstwa III RP.
A. Zapoznaj si¢ z zamieszczonymi nizej materiatami i odpowiedz na podane pytania:

Wykres nr 1.

Procent ludnodci.
wwieku|

przedproduks
{0-171at)

- Procent ludnosci |
wwieku |
poprodukeyjnym |
[ponad 60 lat kobiety,|
ponad 65 lat meZezyini)

100!

2000 2005 2010 2023 2025 2030

2015

1. [0-2 pkt] Na podstawie analizy wykresu nr 1, okresl tendencje zmian

Wykres nr 2.

Starcy przyszloscia narodu

65

&0

55

35

30

__ Procent ludnosc
w wieku pjrodukcy%nym
{18-59 at kobiety,

o g ety

““Procent ludnoéd
i w wieku
nieprodukcyjnym

(suma ludnosg W wieku
przed- i poprodukeyjnym)
2000 2005 2010

205 2020 2025

Zradlo: Polityka, 7 grudzien 2002 r.

ilosciowych

ludnosci w wieku przedprodukcyjnym i poprodukcyjnym na przestrzeni lat 2005-

2025.

.......................................................................................................................................................

2. [0-2 pkt] Na podstawie analizy wykreséw nr 1 i nr 2, wyjasnij zalezno$¢ miedzy pro-
centem ludnosci w wieku przedprodukeyjnym a procentem ludnosci w wieku pro-

dukeyjnym.

B. Dokonaj analizy wykresu i wykonaj ponizsze polecenia:

Wykres nr 3.

Starcy przyszloscia narodu

800 -

700

600

500

400

300

200

00 -

| S E—.Umdz;mia ?

mm Zgony

- ""i'(wry:siqca'th]"' L

1950 1960 1970 1980 1930 2000 2010 2020 2030
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1. [0-2 pkt] Na podstawie analizy wykresu nr 3, wyjasnij, dlaczego w Polsce w ostatnich
latach notujemy ujemny przyrost naturalny. Podaj dwa argumenty.

2. [0-1 pkt] Wyjasnij pojecie ujemny przyrost naturalny.

B L L T L L LT T T TR

C. Dokonaj analizy wykresu i wykonaj ponizsze polecenie:

Wykres nr 4.
Coraz mniej dzieci
94,1

A0 \
600

550
500 545,1
4580
amn 433,1 351,2—
360 168,2 3511
300
1880 18930 1585 2001 2002 2003
Zradio: Polityka Nr 14, sierpien 2004.

Liezha uradzeh w Palsee {w tys)

[0-4 pkt] Na podstawie wykresu nr 4 dokonaj interpretacji problemu zwigzanego
zmalejaca w Polsce liczba urodzen. Napisz, dlaczego tak si¢ dzieje, i podaj cztery po-
twierdzajgce argumenty.

T L T L T L T LT L T T T P
B T T L T LT T TP
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D. Dokonaj analizy wykresow i wykonaj polecenia:

Ponizsze wykresy obrazujq wyniki badan przeprowadzonych na zlecenie Gazety Wy-
borczej. Dotvezq problemu korupcji w IIT RP.

Wykres nr 5.

Gdzie najwiecej korupc;ji?

----------------------------------------------------- [T 0g6t Polekon BB Pasiorie

tlane w oroc.

o4 63

e - : : L N 1 i o
Wsrad politykdw, W sadach i urzedach Wstuzbie W urzedach gminy, W poligi

radnych, i prokuraturze  celnych zdrowia powiato*.'.'yclrh,
panamentarzystiw wojewddzkich

Procerily me SUria sig oo st, gevE respondenc magh wybrad od jedne) do trzech daiedzn
Zrodlo: Gazeta Wyborcza, 10 wrzesnia 2004 1.

Wykres nr 6.
Czy Twoim zdaniem sa politycy, ktorzy czerpig nieuprawnione korzysci z petnionych funkcji?
Ogot Polakow | Postwie

|~ a | dane w prac. |—| dane w proc.
Jest wielu takich politykdw : Jest wielu takich politykow
Trudno ; 65 \ : Trudno 24 I|
powrietz ie¢ ! . ! I powiedziat: — |

: 1 1 \,ﬁ”'7 ;. : ] *92 ’ 65

Weale bad? BN T R | Weale badé i
prawie weale . el | prawiz weale L )
nie ma takich e Sa tacy palitycy, I nie ma takich - Sa tacy politycy,
polityleow choé niewialu : politykaw chof niewielu

Zrodlo: Gazeta Wryborcza, 10 wrzesnia 2004 r.

[0-2 pkt] Przeanalizuj wykresy nr 51i 6 i wymien dwa obszary funkcjonowania pan-
stwa najbardziej narazone na korupcje.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

[0-2 pkt] Poréwnaj oceny zjawiska korupcji w swiecie polityki w opiniach dwéch
badanych grup respondentéw. Wyjasnij, z czego wynika zréznicowanie oceny.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 29, (34 pkt)

Temat nr 1.

»Demokracja to najgorsza forma rzadu, z wyjatkiem wszystkich innych form”.

Odnies t¢ mysl Winstona Churchila do wybranych przykladéw funkcjonowania rezi-
moéw politycznych na $wiecie w XX wieku.

Temat nr 2.

Stabosci polskiego spoleczenstwa w dobie transformacji ustrojowej lat 90-tych.

Rozwaz problem na czterech wybranych przykladach, odwolujac si¢ do materialow zro-
dlowych, zawartych w arkuszu IL

Wybieram Temat nr .....

L TR L T T L T T T T T TP
T T T T
L TR L T T L T T T T T TP
T T T T
T T T T

B L L L L L L L LT T T TR

Strona 8 z 11



Probny egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie
Arkusz egzaminacyjny 11

Pobrano z arkusze24.pl

Strona9z 11



Probny egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie
Arkusz egzaminacyjny 11

Pobrano z arkusze24.pl

Strona 10z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Probny egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie
Arkusz egzaminacyjny 11

Brudnopis
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